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Ορισμός συνάρτησης  
 

Ορισμός:  Συνάρτηση  f  από ένα σύνολο Α σε ένα σύνολο Β  (συμβολισμός  f : A  B ) 

λέγεται  μια  διαδικασία  σύμφωνα  με  την  οποία  σε  κάθε  στοιχείο  του  συνόλου  Α 

αντιστοιχίζεται ένα και μόνο ένα στοιχείο του συνόλου Β . 

Το σύνολο A  λέγεται πεδίο ορισμού  ενώ το  B λέγεται σύνολο άφιξης  

Μια γραφική αναπαράσταση συνάρτησης 𝑓  φαίνεται στο παρακάτω σχήμα 
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Μια γραφική αναπαράσταση  του πεδίου ορισμού και του συνόλου τιμών φαίνεται στο παρακάτω 

σχήμα. 
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Η σκιασμένη με μπλέ περιοχή είναι το πεδίο ορισμού της f 

Η σκιασμένη με μωβ περιοχή είναι το σύνολο τιμών της f 

Επομένως  

 

Σύνολο τιμών : ονομάζεται το σύνολο όλων των τιμών που μπορεί να πάρει η f  για όλα τα 

xA . Συμβολίζεται  f(A).       

Δηλ.  f(A)={ yB /  υπάρχει τουλάχιστον ένα x Α με  f(x)= y } 

Πάντα είναι  f(A) Β 

 

 

Εφαρμογή 1:  Εξετάστε αν οι παρακάτω αντιστοιχίσεις είναι συναρτήσεις 
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Σχήμα 1 (NAI) 

𝒇ሺ𝒂ሻ ൌ 𝟎, 𝒇ሺ𝜷ሻ ൌ 𝟐, 

 𝒇ሺ𝒙ሻ ൌ 𝒚 

 

Σχήμα 2 (NAI) 

𝒇ሺ𝒂ሻ ൌ 𝟎, 𝒇ሺ𝜷ሻ ൌ 𝒇ሺ𝜸ሻ ൌ 𝟐, 

 𝒇ሺ𝒙ሻ ൌ 𝒚 

 

Σχήμα 3 (ΟΧΙ) 

Διότι  το β  αντιστοιχίζεται 
με 2 τιμές και το γ δεν 
αντιστοιχίζεται με καμία 
τιμή. 

 

Σχήμα 4 (ΝΑΙ) 

𝒇ሺ𝒂ሻ ൌ 𝟎, 𝒇ሺ𝜷ሻ ൌ 𝟐, 
𝒇ሺ𝜸ሻ ൌ െ𝟏 𝒇ሺ𝒙ሻ ൌ 𝒚 

 

Για τις συναρτήσεις των παραπάνω διαγραμμάτων : 

 Στο σχήμα 2:  f(α)= 0  , f(β)=2 , f(γ)=2, f(x)=y ,        f(A)={ 0,2,y} 

 Στο σχήμα 4:  f(γ)=‐1   ,  f(β)=2 ,f(α)=0  ,f(x)=y   ,       f(A)={ 0,2,‐1,y} 

 

Εφαρμογή 2: Αντιστοιχίζουμε τα στοιχεία  x  του συνόλου Α = {‐1,0,1,2} στα στοιχεία  f(x)  

του συνόλου  Β={0,1,2,……,10}  σύμφωνα με την  παράσταση  f(x) = 2x2 +1. Για το σύνολο 

τιμών έχουμε 

𝑓ሺെ1ሻ ൌ 2ሺെ1ሻଶ ൅ 1 ൌ 3 

𝑓ሺ0ሻ ൌ 2. 0ଶ ൅ 1 ൌ 1 

𝑓ሺ1ሻ ൌ 2. 1ଶ ൅ 1 ൌ 3 

𝑓ሺ2ሻ ൌ 2.2ଶ ൅ 1 ൌ 9 

Έτσι 𝑓ሺ𝐴ሻ ൌ ሼ1,3,9ሽ   

 

  όταν ΒR , η συνάρτηση f : A B  λέγεται πραγματική συνάρτηση.  

Στη συνέχεια θα ασχοληθούμε με πραγματικές συναρτήσεις.  
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Παρατηρήσεις :  

1. Για να είναι μια συνάρτηση f  καλά ορισμένη θα πρέπει να δίνονται :  

 α)  το πεδίο ορισμού Α   

 β) το σύνολο  άφιξης  Β   

 γ)  ο τύπος  της συνάρτησης f . 

Αν  δεν δίνεται το  Β , σαν σύνολο άφιξης θεωρούμε το  . 

2. Αν και, γενικά , χρησιμοποιούμε το γράμμα 𝑓 για τη συνάρτηση και το γράμμα 𝑥 για 
την ανεξάρτητη μεταβλητή, ωστόσο μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε και άλλα 

γράμματα. 

Έτσι οι συναρτήσεις  

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑥ଷ ൅ 𝑥 ൅ 1, 𝑔ሺ𝑡ሻ ൌ 𝑡ଷ ൅ 𝑡 ൅ 1,    ℎሺ𝑧ሻ ൌ 𝑧ଷ ൅ 𝑧 ൅ 1 
 

ορίζουν την ίδια συνάρτηση 

Το x σε μια συνάρτηση μπορεί να είναι οτιδήποτε.  Δηλαδή, μια πιο γενική μορφή θα 

ήταν 

 

𝑓ሺ  ሻ ൌ ሺ    ሻଷ ൅ ሺ   ሻ ൅  1 
 

3. Πολλές φορές για να περιγράψουμε ένα φαινόμενο χρησιμοποιούμε μια συνάρτηση 

που δεν έχει παντού τον ίδιο τύπο, η οποία λέγεται συνάρτηση πολλαπλού τύπου  

 

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ൜
2𝑥 ൅ 1, 𝑥 ൏ 0

√𝑥, 𝑥 ൒ 0
 

Έτσι για να υπολογίσουμε τις τιμές της f για 𝑥 ൌ െ1, 𝑥 ൌ 0  και 𝑥 ൌ 2 εργαζόμαστε 
ως εξής: 

          Για 𝑥 ൌ െ1  από τον κλάδο 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 2𝑥 ൅ 1  έχουμε 

𝑓ሺെ1ሻ ൌ 2. ሺെ1ሻ ൅ 1 ൌ െ2 ൅ 1 ൌ െ1 

           Για 𝑥 ൌ 0  από τον κλάδο 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ √𝑥  έχουμε 

𝑓ሺ0ሻ ൌ √0 

Για 𝑥 ൌ 2  από τον κλάδο 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ √𝑥  έχουμε 

𝑓ሺ2ሻ ൌ √2 

4. Πρακτικά για μια συνάρτηση δίνεται  μόνο ο τύπος της. Στην περίπτωση αυτή : 
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«Το  πεδίο  ορισμού  Α  το  βρίσκουμε  παίρνοντας  υπ’  όψιν  όλους  τους  δυνατούς 

περιορισμούς  για τους οποίους έχει  νόημα ο τύπος της συνάρτησης». 

 

Εύρεση πεδίου ορισμού από τον τύπο μιας συνάρτησης 
 

Εφαρμογή: Nα βρείτε το πεδίο ορισμού  των 

συναρτήσεων 

1. 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑥ଶ଴ଶ଴ െ 4𝑥ଷ ൅ 𝑥 െ 2 

Πεδίο ορισμού το 𝛢 ൌ 𝑅  

 

 

2. 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ
௫ାଶ଴ଶ଴

௫మିଷ௫ାଶ
 

 

Για να ορίζεται η συνάρτηση αρκεί  

    𝑥ଶ െ 3𝑥 ൅ 2 ് 0 ⇔ 𝑥 ് 1 και 𝑥 ് 2 

Αφού το τριώνυμο      𝑥ଶ െ 3𝑥 ൅ 2  έχει  

𝛥 ൌ ሺെ3ሻଶ െ 4.1.2 ൌ 9 െ 8 ൌ 1 

και ρίζες 𝑥 ൌ ିሺିଷሻേ√ଵ

ଶ.ଵ
ൌ ଷേଵ

ଶ
   

άρα 𝑥ଵ ൌ 1 ή 𝑥ଶ ൌ 2 

 Πεδίο ορισμού το 𝛢 ൌ 𝑅 െ ሼ1,2ሽ ൌ ሺെ∞, 1ሻ ∪ ሺ1,2ሻ ∪ ሺ2, ൅∞ሻ  

 

 

 

3. 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ඥ2 െ |𝑥|   

        Για να ορίζεται η συνάρτηση αρκεί  

        2 െ |𝑥| ൒ 0 ⇔ |𝑥| ൑ 2 ⇔ െ2 ൑ 𝑥 ൑ 2 

 Πεδίο ορισμού το 𝛢 ൌ ሾെ2, 2ሿ  

 

ΠΟΛΥΩΝΥΜΙΚΕΣ ΣΥΝΑΡΤΗΣΕΙΣ 

Δεν έχουν μεταβλητή στον 

παρονομαστή , ούτε σε υπόριζο. 

Έχουν πεδίο ορισμού Α=R. 

ΡΗΤΕΣ ΣΥΝΑΡΤΗΣΕΙΣ  

Έχουν μεταβλητή στον 

παρονομαστή αλλά όχι σε 

υπόριζο. 

Έχουν πεδίο ορισμού : 

 Α=R ‐{ρίζες παρονομαστή} 

ΑΡΡΗΤΕΣ ΣΥΝΑΡΤΗΣΕΙΣ  

Έχουν μεταβλητή σε υπόρριζο. 

Θέτουμε τα υπόριζα ൒0 και 

λύνουμε τις ανισώσεις που 

προκύπτουν  για να βρούμε το 

Πεδίο Ορισμού. 
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4. 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ
ଶ௫

௫ିଵ
െ ඥ2 െ |𝑥| 

 

   Για να ορίζεται η συνάρτηση αρκεί  

        2 െ |𝑥| ൒ 0  και 𝑥 െ 1 ് 0 

        |𝑥| ൑ 2      και  𝑥 ് 1 

      െ2 ൑ 𝑥 ൑ 2   και 𝑥 ് 1 

Πεδίο ορισμού το 𝛢 ൌ ሾെ2,1ሻ ∪ ሺ1,2ሿ  

 

 

5. 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ൜
2𝑥 ൅ 1, 𝑥 ൏ െ1

√𝑥, 𝑥 ൒ 3
 

 

Πεδίο ορισμού το 𝛢 ൌ ሺെ∞, െ1ሻ ∪ ሾ3, ൅∞ሻ 

 

 

 

Σχόλια στην εύρεση του πεδίου ορισμού  συνάρτησης   

Το πεδίο ορισμού μιας συνάρτησης είναι απαραίτητο στοιχείο ορισμό της, και γι' 
αυτό το λόγο το προσδιορίζουμε πάντα. Ο προσδιορισμός του προκύπτει από τους 
περιορισμούς που θέτουμε και οφείλονται σε παρονομαστές και ρίζες. 

 Αν 
( )

( )
( )

A x
f x

B x
  τότε το πεδίο ορισμού της f είναι το ευρύτερο υποσύνολο του R 

που περιέχει τα   x για τα οποία Β (x)  ≠  0.  

 Αν  ( ) ( )f x A x  τότε το πεδίο ορισμού της / είναι το ευρύτερο υποσύνολο του R 

που περιέχει τα  𝑥 για τα οποία A(x)≥  0 . 

 Αν  
1

( )
( )

f x
A x

  τότε το πεδίο ορισμού της f είναι ευρύτερο υποσύνολο του R που 

περιέχει τα x για  τα οποία Α (x) > 0 . 

 Aν
 
1

( )f x
A x a




 τότε το πεδίο ορισμού της  f  είναι το ευρύτερο υποσύνολο 

του   που περιέχει τα x για τα οποία είναι Α (x)  0 και   A x a ή   2A x a  

 

ΓΕΝΙΚΑ 

Το πεδίο ορισμού προκύπτει 

από τους περιορισμούς που 

θέτουμε ώστε να έχει νόημα ο 

τύπος της συνάρτησης  

ΣΥΝΑΡΤΗΣΕΙΣ ΜΕ ΔΙΠΛΟ ΤΥΠΟ 

Το πεδίο ορισμού τους 

προκύπτει από την ένωση των 

διαστημάτων που αναγράφονται 

δίπλα σε κάθε τύπο 
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ΠΡΟΣΟΧΗ!! 

Το πεδίο ορισμού μιας συνάρτησης πρέπει να αναφέρεται στην αρχική μορφή της 
συνάρτησης και όχι σε αυτή που προκύπτει μετά από απλοποιήσεις. 

Για παράδειγμα στην συνάρτηση    2

2

4

x
f x

x





το πεδίο ορισμού είναι 

           2, 2fA     

Ενώ αν κάναμε απλοποίηση, θα βρίσκαμε:      
2 1

2 2 2

x
f x

x x x


 

  
 και θα βρίσκαμε 

το λανθασμένο πεδίο ορισμού   2fA    . 

 

Ασκήσεις  
1. Να βρείτε το πεδίο ορισμού των συναρτήσεων 

3

3 2

2

9
i. f(x)=              ii. g(x)= 1 1

4 4
2020

iii. φ(x)= 4 1 2              iv. h(x)=
2 1

3
v. t(x)=                 vi. k(x)= | | 2

4 1

x x
x x

x x x

x
x

x x
x


  

 

 
 

 
 

 

 

2. Δίνεται η συνάρτηση με τύπο 
3 1

( )
1

x
f x

x





 

α. Να βρείτε το πεδίο ορισμού της συνάρτησης f . 
β. Να απλοποιήσετε τον τύπο της συνάρτησης.  
γ. Να λύσετε την ανίσωση f(x) ≥ x2 ‐  4 
δ. Να βρείτε τις τιμές του α ώστε να ισχύει f(α) ‐ f(α + 1) = 2 – α2 

 

3. Δίνεται η συνάρτηση f(x) = x2 – 3x 

α. Να βρείτε το πεδίο ορισμού της συνάρτησης 
2 9

( )
( )

x
g x

f x


  

β. Να λύσετε την ανίσωση |𝑔ሺ𝑥ሻ െ 1| ൑ 3  
γ. Να λύσετε την εξίσωση 𝑔ሺ𝛼ሻ െ  𝑔ሺ𝛼 ൅  1ሻ  ൌ  2 
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4. Σε ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ ( ̂  = 90°), είναι ΑΒ=4, ΒΓ=5. Ένα σημείο Μ βρίσκεται πάνω 
στην πλευρά ΑΒ και κινείται προς το Α. Έστω (ΒΜ)=x. 
α. Να γράψετε τους τύπους των συναρτήσεων που θα υπολογίζουν την περίμετρο και 

το εμβαδόν του τριγώνου ΜΒΓ. 
β. Να βρείτε το εμβαδόν και την περίμετρο του τριγώνου όταν το Μ είναι μέσο 

της πλευράς ΑΒ. 
 

5. Δίνεται η συνάρτηση 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ൜
4𝑥 ൅ 𝑎, 𝑥 ൏ 1

𝑥ଶ ൅ 𝛽𝑥, 𝑥 ൒ 1 𝑎, 𝛽 ∈ 𝑅.  

α. Nα βρείτε τα α,β αν 𝑓ሺെ2ሻ  ൌ  െ3 και 𝑓ሺ4ሻ ൌ 20 
β. Nα λύσετε την εξίσωση f(x) =0  

 

 

6. Δίνεται η συνάρτηση 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ௫మିହ|௫|

|௫|ିହ
 

α. Nα βρείτε το πεδίο ορισμού της Α 

β. Για κάθε x στο Α να δείξετε ότι 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ |𝑥| 
γ. Nα λύσετε την εξίσωση 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ |2𝑥 െ 15| 

 

 

7. Δίνεται η συνάρτηση 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ √𝑥ଶ െ 𝑥 െ √𝑥ଶ ൅ 𝑥 
α. Nα βρείτε το πεδίο ορισμού της f 

β. Nα λύσετε την ανίσωση 𝑓ሺ𝑥ሻ ൑ 0 

 


